

Секция «Психология города и взаимодействия с окружающей средой»

Экологическая психология городской среды

Научный руководитель – Мартиросян Карине Вардановна

Степанищева П.А.¹, Михайлов Р.А.²

1 - Волгоградский филиал Российской Академии народного хозяйства и государственной службы, Волгоград, Россия, *E-mail: ssstepanishcheva@mail.ru*; 2 - Волгоградский филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы, Волгоград, Россия, *E-mail: miromka@yandex.ru*

Жизнеспособность современных городов определяется не только объективными факторами (экономическими, инфраструктурными), но и субъективными (психология человека). Связано это с тем, что города являются территорией, где плотно проживают и взаимодействуют большие группы людей. В частности, особо напряженная психологическая обстановка наблюдается в городах крупных (от 500 тыс. до 1 млн человек), крупнейших (от 1 млн до 3 млн человек) и, естественно, сверхкрупных (от 3 млн и более человек). Таким образом, несложно заметить, что часть городов имеют население, сопоставимое с населением отдельно взятого государства. Однако, в отличие от отдельной страны, взаимодействие внутри города происходит более тесно и активно, ввиду показателя плотности населения, обусловленного проживанием людей в многоэтажных домах, застройкой, практически не оставляющей свободных территорий, и т.д.

Вопрос планирования территории больших городов существовал всегда, однако только в середине XX века его стали рассматривать через призму взаимосвязанности с особенностями жизнедеятельности человека. Революционной по своим идеям стала книга Джейн Джекобс «Смерть и жизнь больших американских городов», в которой были сформулированы и аргументированы принципы нового городского планирования, направленного на создание комфортной и безопасной повседневной жизни горожан. Одним из современных трудов, посвящённых психологии городской среды, является книга Пола Кидуэлла «Психология города» [3]. В ней автор рассматривает городские объекты не только с эстетической и архитектурной точки зрения, но и с психологической. Схожую сферу городской жизни рассматривает и Колин Эллард в своем труде «Среда обитания», где описывает процессы взаимовлияния человека и окружающей его средой: архитектурными элементами, высотностью зданий, пространствами разного назначения [4]. Вопросы формирования городской идентичности и среды проживания отражены и в научных статьях российских исследователей, к которым можно отнести работу Гужавиной Татьяны Анатольевны «Среда проживания в оценках горожан» [1].

Экологическую психологию города можно разобрать с точки зрения её взаимообусловленности со структурой самого города. Человек, развивающийся в определённой среде, безусловно, испытывает её влияние [2]. При этом, и сам человек способен своими действиями и поведением оказывать на окружающую среду определённое влияние, трансформируя её, с учетом своих нужд и различных ее видоизменений в целях извлечения материальной и духовной выгоды из всех преимуществ и недостатков городов. В условиях городской среды (именно про то, что окружает человека, обстановка), человек формируется не только, как определённая личность, но и как горожанин, то есть обретает ряд исключительных характеристик, отличных от жителей пригородов или сельских территорий [5].

На формирование человека, как горожанина могут оказывать влияние такие факторы, как локация проживания, её транспортная доступность, специализация города, уровень развития инфраструктуры (в частности, социальной), социальное окружение и пр.

Внутригородское деление предопределяет городское сознание: жители особенно четко относят себя к той или иной части города - микрорайону или кварталу, признают их за «свою территорию», а к другим имеют отношение как к совершенно другим городам.

Городское пространство, развитое неравномерно, с инфраструктурной и экономической точки зрения, порождает социально-экономическое расслоение городского населения. Как правило, места жительства, где плохо развито уличное освещение, малое количество учреждений культуры и досуга, парковых зон и мест отдыха - в цене намного ниже, где всё вышеперечисленное лучше развито. В результате, могут появляться районы (кварталы) города, где сосредоточивается маргинализированное и люмпенизированное население и формируется особая, иногда агрессивная, социальная среда. Также, у населения периферии города это может вызвать чувство неполноценности окружающей среды, с точки зрения обеспеченности культурно-развлекательными мероприятиями, а следовательно, чувство недоверия и неприязни как к властям города, так и к жителям его центральной части или иных менее обделенных вниманием и сочувствием районов.

У горожан, живущих в неблагоприятной городской среде, формируется чувство отчужденности от общегородского хозяйства и общегородской общности, что неблагоприятно сказывается на формировании единой городской идентичности, а также стабильного комфортного психологического климата во всех точках города.

Создание среды, психологически экологичной для большей доли городского населения - актуальная задача градостроителей настоящего времени. Такая среда должна обладать рядом условий, способствующих не только наличию «психологически здорового» настоящего, но и располагать такими характеристиками, которые могли бы предопределять здоровое будущее. Таким образом, можно говорить о необходимости устойчивого развития города по отношению к его психологическому климату. Психологически комфортную городскую среду необходимо создавать уже сейчас, на это могут повлиять не только материальные составляющие города, но и забота о духовно-нравственных и культурных компонентах жизни горожан, именно в этом заключается важнейший вектор развития городской среды на данный момент.

Источники и литература

- 1) Гужавина Т. А. Среда проживания в оценках горожан // Проблемы развития территории. 2016. №3 (83). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/sreda-prozhivaniya-v-otstsenkah-gorozhan> (дата обращения: 28.02.2023).
- 2) Дробышева Т. В. Социальная психология города в современных условиях / Т. В. Дробышева, А. Л. Журавлев // Психологические исследования глобальных процессов : предпосылки, тенденции, перспективы : коллективная монография. – Москва : Институт психологии РАН, 2018. – С. 148-158.
- 3) Психология города. Как быть счастливым в мегаполисе / Пол Кидуэлл ; Пер. с англ. – М. : Манн, Иванов и Фербер, 2018. – 288 с.
- 4) Среда обитания: Как архитектура влияет на наше поведение и самочувствие / Колин Эллард ; Пер. с англ. – 3-е изд. – М. : Альпина Паблишер, 2021. – 288 с.
- 5) Степанищева П. А. Социальные и культурные основы современного города // Управление и современность: междисциплинарный дискурс: сборник статей молодых исследователей / ред. А. И. Бардаков, Т. Б. Иванова, А. Л. Кузеванова; Волгоградский институт управления – филиал ФГБОУ ВО «РАНХиГС». – Волгоград, 2022. – С. 255-264. URL: <https://docs.vlgr.ranepa.ru/podr/ipc/elizd/Upravlenie%20i%20sovr em...%202022.pdf> (дата обращения 10.02.2023).